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Diplomarbeit – 5AK 2016
„Cyberschool“

Auswertung und Präsentation einer 
Umfrage an der BHAK-BHAS-BAUL 
Neunkirchen zum Thema virtuelle 
Medien im Unterricht und Social 
Media!
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Das Team für die Diplomarbeit
und die Grundidee

• Team
– Höller Bernhard

– Knollmüller Martin

– Trimmel Natalie

– Ungerhofer Thomas

• Grundidee zur Diplomarbeit
– Vollumfrage in der Schule unter Schülern und 

Lehrern zum Thema Nutzung von virtuellen 
Medien, Handy und Cybermobbing
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• https://www.umfrageonline.com/
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Wichtigstes Tool….

https://www.umfrageonline.com/
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• Verfassen des Fragebogens

• Erfassen der Fragen im 
Online – Tool

• Durchführung der Umfrage
– Juni 2015 – September 2015.

• Auswertung Fragebogen

• Erstellung von Diagrammen

• Umsetzung der Ergebnisse in einer
Präsentation
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Meilensteine im Projekt
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Beispiel für Auswertung im 
Lehrerfragebogen
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• Lehrerfragebogen
(26 Teilnehmer)

• Schülerfragebogen
(320 Teilnehmer)
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Teilnehmer
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• Schulform und Alter
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Teilnehmer
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Virtuelle Medien im Unterricht

26 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse: 

Moodle, MS-Office, 
WebUntis ,  YouTube  
& Moodle  kennen 
alle Lehrer, auch 
Wörterbücher, 
Suchmaschinen oder 
SbX sind den meisten 
bekannt.  Derive, 
WinLine oder SAP 
sind nur einigen ein 
Begriff.
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Nutzung – Virtuelle Medien

26 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse: 

Mit MS-Office & Web 
Untis  arbeiten die 
meisten Lehrer, auch 
Wörterbücher, 
Suchmaschinen oder 
Moodle werden 
häufig genutzt. 
Gering genutzt 
werden Derive,  
Winline oder Open 
Project
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Zweck von virtuellen Medien

26 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:
Die meisten Lehrer 
verwenden virtuelle 
Medien zu 
Kommunikation oder 
um zu recherchieren. 
Einige nutzen diese 
zum Datenaustausch 
oder zur Benotung 
von 
Tests/Schularbeiten. 
Manche verwenden 
virtuelle Medien 
auch, um Lieder bzw. 
Videos via YouTube 
abzuspielen.
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Technische Hilfsmittel

26 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:

Fast alle verwenden 
den PC & den 
Beamer im 
Unterricht. Laptop, 
Drucker & 
Lautsprecher werden 
nicht von allen 
gebraucht. 
SmartBoard, 
Overhead Projektor 
& E-Reader sind eher 
selten in Benutzung.

Alle Lehrer sind der Meinung, dass 
der Unterricht dadurch produktiver 
wird.
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Kommunikation mit Schüler

25 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:

Die meisten Lehrer 
sind via E-Mail 
Verkehr in Kontakt 
mit ihren Schülern. 
Einige verwenden 
aber auch 
WhatsApp, SMS oder 
Moodle, um  mit den 
Schülern zu 
kommunizieren. Nur 
sehr wenige 
verwenden Facebook 
oder Bitrix24.
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Handyverbot an der Schule

25 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

Knapp ¾ sind für ein 
Handyverbot im 
Unterricht. Ein Viertel  ist 
gegen ein Handyverbot, 
lediglich 8% der Lehrer 
sind für ein Handyverbot 
in der ganzen Schule.
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• Virtuelle Medien

• Handys im Unterricht

• Handyverbot

• Soziale Netzwerke

• Cybermobbing

• Begriffe rund um Social Media
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Auswertung - Schüler
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Schulform

320 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

HAK: 167 Teilnehmer
HAS: 97 Teilnehmer
AUL: 56 Teilnehmer



Titelmasterformat durch Klicken 
bearbeiten BHAK-BHAS 

Neunkirchen
Die Praxis - HAK

17.02.2016 (c) BHAK - BHAS Neunkirchen 16

Alter

320 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

14 Jahre  26
15 Jahre  56
16 Jahre  58
17 Jahre  62
18 Jahre  61
19 Jahre  28
20 Jahre  17
21 Jahre  7
> 21 Jahre  5
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Virtuelle Medien im Unterricht

315 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:

Mit Moodle und MS-
Office arbeiten so
gut wie alle Schüler,
auch Wörterbücher,
Suchmaschinen oder
Derive werden häufig
genutzt. Gering
genutzt werden SAP
oder Winline
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Arbeit mit virtuellen Medien

320 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

92,50 % aller Schüler arbeiten gerne mit virtuellen 
Medien, der Rest ist entweder zu faul, finden es zu 
umständlich oder kennen sich nicht aus.

320 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

88,71 % sind der Meinung, dass  der Unterricht 
damit interessanter wird. Der Rest meint, das 
manche Medien nicht einwandfrei funktionieren 
und deshalb der Unterricht langweilig wird.
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Nutzung von virtuellen Medien -
Privat

265 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:

265 Schüler nutzen 
virtuellen Medien 
auch privat. Am 
häufigsten 
verwendet werden 
YouTube, MS Office 
& Suchmaschinen, 
Moodle und Online 
Wörterbücher 
werden eher 
seltener benutzt, 
wobei SbX,  WinLine 
und BMD fast gar 
nicht genutzt 
werden.
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Wie oft werden virtuelle Medien 
genutzt?

290 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

Knapp die Hälfte 
aller Schüler 
verwendet virtuelle 
Medien mehrmals 
stündlich, wobei sich 
andere wiederum 
nur 1-2 Mal am Tag  
damit beschäftigen.
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Nutzt du dein Handy im Unterricht?

319 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

Mehr als 2/3 nutzen 
ihr Handy im 
Unterricht.
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Wie nutzt du dein Handy im 
Unterricht?

227 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

Am häufigsten wird 
das Handy für soziale 
Netzwerke wie 
Facebook, Instagram 
und WhatsApp  
genutzt. Häufig aber 
auch zum 
Recherchieren.
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Bist du für ein Handyverbot an 
Schulen?

319 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

9 von 10 Schülern 
sind gegen ein 
Handyverbot an 
Schulen.
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Bist du für ein Handyverbot im 
Unterricht?

319 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

Erstaunlicherweise 
sind fast ein Viertel 
aller Befragten für 
ein Handyverbot im 
Unterricht. 
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Soziale Netzwerke

317 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:

WhatsApp, 
Facebook, Instagram, 
Twitter & Snapchat 
sind den meisten ein 
Begriff. MySpace und 
diverse andere 
Netzwerke kennen 
nur ein paar Schüler.

98 % 
verwenden 

sie !!
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Welche werden genutzt?

311 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:

WhatsApp, Facebook 
& Instagram werden 
am häufigsten 
verwendet. Snapchat 
und Twitter werden 
eher weniger 
genutzt. Gering 
genutzt werden 
MySpace und diverse 
andere Netzwerke.

Weitere Netzwerke, die genutzt werden sind:
Tumblr, Yahoo, ask.fm uvm.
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Warum werden sie verwendet?

317 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:

Hauptsächlich 
werden soziale 
Netzwerke als 
Kommunikation & 
Freizeitbeschäftigung 
verwendet. Für die 
Partnersuche und 
wegen des 
Gruppenzwangs 
werden sie eher 
selten genutzt.
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Wie oft werden sie verwendet?

317 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

Fast alle verwenden 
soziale Netzwerke 
täglich, ( 290 )nur ein 
paar Ausnahmen 
verwenden sie 
mehrmals 
wöchentlich oder 
eher seltener.



Titelmasterformat durch Klicken 
bearbeiten BHAK-BHAS 

Neunkirchen
Die Praxis - HAK

17.02.2016 (c) BHAK - BHAS Neunkirchen 29

Wie oft werden sie verwendet?

290 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

Hier jene 
Schülerinnen und 
Schüler, welche 
Social Media täglich 
verwenden !
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Cybermobbing

317 Teilnehmer!
Einfachantwort!

Analyse:

Lediglich 13,25 % sind 
schon einmal mit 
Cybermobbing in Kontakt 
getreten. Der Rest noch 
nie.
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Welche Rolle wurde dabei 
eingenommen?

42 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:

Die Meisten wurden 
selbst gemobbt oder 
waren der passive 
Konsument. 12 
Schüler haben schon 
aktiv jemanden 
gemobbt.
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Was geben die Schüler von sich 
preis?

317 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:

Sehr viele laden 
Bilder von sich hoch, 
andere wiederum 
schreiben sehr gerne 
Postings. Manche 
geben den 
Beziehungsstatus 
preis und nur einige 
den Wohnort bzw. 
den Arbeitsplatz.
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Begriffe rund um Social Media

Sextortion: Nutzer/innen werden zu Sex-Chats überredet und 
anschließend mit dem intimen Bildmaterial erpresst.

Selfies: Selbstportraits

Phishing: Internetbenutzern werden geheime 
Daten „entlockt“

Cybermobbing: Jemand wird über online Plattformen 
oder andere virtuelle Medien „fertig gemacht“.

Grooming: Sich als jüngere Person ausgeben

Happy Slapping: filmen wie jemand geschlagen wird

Sexting: Verschicken und Tauschen von eigenen Nacktaufnahmen über 
Internet und Handy.

Versuch einer 
Klärung von 

Begriffen rund um 
Cybermobbing
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Begriffe rund um Social Media
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Diagramm rund um Social Media 
(alle)
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317 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:

Viele der Begriffe 
sind für die meisten 
unbekannt. Die 
meisten können sich 
nur unter Selfies und 
Cybermobbing ein 
Bild machen.
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Diagramm rund um Social Media 
(männlich)
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129 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:
Unter den 
männlichen 
Teilnehmer sind 
Begriffe wie 
Sextortion oder 
Grooming so gut wie 
unbekannt.
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Diagramm rund um Social Media 
(weiblich)
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188 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!
Analyse:
Man sieht keine 
großen Unterschiede 
zwischen den 
männlichen und 
weiblichen 
Teilnehmern.
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• Frage 1

– Kennst du die Begriffe? 

• Vieles vom Begriff her unbekannt, man kennt die 
Begriffe nicht so gut.

• Danach – Frage 2

– Beschreibung der Begriffe !

• Hier sieht es anders aus. Jetzt sind den Schülern die 
Gefahren von Cybermobbing eher bewusst.
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Cybermobbing – Analyse -
allgemein
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Gefahren von Social Media
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Gefahren von Social Media
Diagramm – alle Schüler
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Gefahren im Internet

Freizügig Freizügig senden Selfies Datenklau Mobbing Grooming Slapping

.. Hält sich in Grenzen. Selfies versenden viele, 
andere Dinge werden praktisch nicht selbst gemacht. 
Sehr viel mehr kennen allerdings die Gefahren. Ganz 
viele hatten mit diesen Dingen noch gar nie zu tun!
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Gefahren von Social Media
Diagramm – männlich
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Freizügig Freizügig senden Selfies Datenklau Mobbing Grooming Slapping

317 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:  Man sieht das der Wert bei den männlichen 
Teilnehmer im Bereich „Selbst machen“ allgemein etwas 
höher ist.
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Gefahren von Social Media
Diagramm – weiblich
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Freizügig Freizügig senden Selfies Datenklau Mobbing Grooming Slapping

187 Teilnehmer!
Mehrfachantworten!

Analyse:
Dafür sind die weiblichen Teilnehmerinnen beim Erstellen und 
Versenden von Selfies unerreicht. Scheinbar eine weibliche Domäne!


